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(الكلمة السادسة  بعنوان : العام الدراسي الجديد ؟؟؟ ( 

   (محمد المهوس – جامع الحمادي بالدمام 10/10/ 1429هـ (
                                     بســـــــــــــــم الله الرحمــــــن الرحيـــــــــــــم                                        


الحمد لله مدبر الليالي والأيام ، ومصرف الشهور والأعوام ، الملك القدوس السلام ، المتفرد بالعظمة والبقاء والدوام ، المتنزه عن النقائض ومشابهة الأنام ، أحمده على جليل الصفات وجميل الإنعام ، وأشكره شكر من طلب المزيد ودام ، وأشهد أن لا اله إلا الله وحده لاشريك له ، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله صلى الله عليه وعلى آله وصحبه على الدوام . وسلم تسليماً كثيراً . 

أما بعد .. 

فها نحن نعيش الساعات الأخيرة من الإجازة الصيفية والشوق واللهفة لغد مشرق بإذن الله تعالى حينما يتوجه في الغد إخواننا وأبنائنا وآباءنا للمدارس وقلاع العلم والمعرفة . 

عباد الله / 

مضت أيام الإجازة وانقضت ، والأيام إذا انصرفت لا تعود ، تمتع في هذه الإجازة من تمتع ، وجدد الناس نشاطهم استعداداً لعام حافل بالجد بإذن الله . 

انقضت الإجازة واستفاد منها من استفاد وخسر فيها من خسر،وهاهي الإجازة قد ولت والدراسة أقبلت فافتحوا صفحة جديدة بيضاء واستغفروا ربكم على ما فات . 

أيها الآباء / 

انتم شركاء للمدرسة في مسئوليتها ، فليست مسئولية الآباء توفير الدفاتر والأقلام ولكن دورهم أعظم وأكبر . 

الله .. الله أيها الآباء في أدب أبنائكم ، احرصوا على الأدب قبل العلم فلا قيمة للعلم بدون أدب ؛ اغرسوا في نفوس أبنائكم حب العلم واحترام المعلمين وتقديرهم . نعم – عباد الله - لما أساء بعض الآباء في قلة تقديرهم للعلم والمعلم نتج لنا جيل يكره العلم ويلعن المعلم بل ويضرب المعلم ويتلف ممتلكات المدرسة والمعلم .
أترجون أن نعلوا على الأمم وهذه أخلاقنا مع من يعلمون أبنائنا الخيرحتى وان أخطأ المعلم ، فلا ينبغي هتك ستار الهيبة والاحترام الذي له ، لأن في إهانة المعلم إهانة للعلم والتعليم .
فالأب الناصح المشفق إذا رأى ما يزعجه أو ما يلاحظه من خلل فليس له إلا التوجه للمعلم ومساراته بما في نفسه من ملاحظات ومكاشفات فالدين النصيحة كما أخبرنا بذلك معلم البشرية صلى الله عليه وسلم . 

أيها الآباء : أعينوا أبناءكم على مشاق العلم ومتاعبه فهذا سفيان الثوري العالم المشهور لما كان صغيراً وقد توفي والده وله أخوة رأى أن يترك العلم والدراسة ليطلب العيش والرزق قالت له أمه : أي بني اطلب العلم وأنا أكفك بمغزلي ، فانطلقت الأم تغزل وتكافح وانطلق سفيان يتعلم العلم حتى أصبح سفيان من أعلام المسلمين الكبار وكل ذلك في ميزان تلك المرأة الصالحة . 

أيها الآباء / لا تتركوا الحبل على الغارب لأبنائكم يمكثون في الشوارع ما شاؤا ومع من شاؤا وفي أي مكان شاؤا يتعلمون من الشارع ما يفسد أخلاقهم وسلوكهم .
فاحفظوا أوقات أبناءكم واضبطوها وكونوا أعيناً تربيهم عن قرب وعن بعد . 

أيها الآباء / أقولها لكم فاحفظوها : انتم محتاجون لأبنائكم إذا أُدخلتم قبوركم ، فإحسانكم لتربية أبنائكم هو عمل صالح مستمر لكم في حياتكم وبعد مماتكم ، يقول صلى الله عليه وسلم (( إذا مات المرء انقطع عمله إلا من ثلاثٍ ... وعدّ منها أو ولدٍ صالحٍ يدعو له )) ويقول صلى الله عليه وسلم ((ما من عبد يسترعيه الله رعية يموت يوم يموت وهو غاش لها إلا حرم الله عليه الجنة)) . 

أيها المعلمون : يامن حَمَلْتم وظيفة الأنبياء في تعليم الناس الخير يقول صلى الله عليه وسلم: ((إن الله وملائكته ليصلون على معلم الناس الخير)) . 

أبناءنا غداً يأتون بين أيديكم فالله الله في أبناء المسلمين إنهم أمانة كبيرة وحِمْلٌ عظيم أعانكم الله عليها ، ألا وان أحسن ما يعينكم هو الإخلاص لله في أعمالكم فعمل بلا إخلاص لا بركة فيه , والإخلاص ما كان في قليل إلا كثره ولا في يسير إلا باركه . 

يا مشاعل النور والرحمة / قدوتكم في التربية والتعلم هو المعلم الأول والنبي الآخر . قال معاوية رضي الله عنه : فبأبي وأمي ما رأيت معلماً كرسول الله صلى الله عليه وسلم  : ما كرهني ولا ضربني ولا شتمني) وقال أنس رضي الله عنه : ما لمست حريراً ولا ديباجاً ألين من كف رسول الله صلى الله عليه وسلم ولقد صحبته عشر سنين وأنا غلام ما قال لي يوماً أف ، وما قال لي لم فعلت هذا أو ألا فعلت كذا) . 

وقال جرير رضي الله عنه (ما لقيت النبي صلى الله عليه وسلم إلا تبسم في وجهي) 

أيها المعلم .. إذا دخلت فصلك وأغلقت بابك ونامت عين المدير والمسئول وأولياء الأمور عنك فتذكر أن عين الله لم تنم , وأن الله في عليائه مطلع عليك فحاسب نفسك قبل أن تحاسب.  

وفق الله الجميع للخير والفلاح والسداد والنجاح .
أقول قولي هذا واستغفر الله لي ولكم وللمسلمين انه غفور رحيم .
الخطبة الثانية

الحمد لله على إحسانه ، والشكر له على توفيقه وامتنانه , وأشهد ألا إله إلا الله وحده لاشريك له تعظيماً لشانه , وأشهد أن محمداً عبده ورسوله الداعي إلى رضوانه , صلى الله عليه وعلى آله وصحبه وأعوانه وسلم تسليماً كثيراً .
أما بعد .. عباد الله /
أوصيكم ونفسي بتقوى الله فإنها خير الزاد (وتزودوا فان خير الزاد التقوى) 

أيها الأبناء / يقول صلى الله عليه وسلم : «من سلك طريقاً يلتمس فيه علماً ، سهل الله له طريقاً إلى الجنة».  

فأخلصوا نياتكم في العلم واطلبوا العلم لرفع الجهل ونفع الأمة 

فغداً وعلى بركة الله تتوجهون لقلعة من قلاع العلم فابدؤوا فيها بالجد والاجتهاد والصبر؛ وفقكم الله وسدد خطاكم . 

عباد الله / صلوا وسلموا على البشير النذير والسراج المنير كما أمركم بذلك ربكم فقال (( إن الله وملائكته يصلون على النبي يا أيها الذين آمنوا صلوا عليه وسلموا تسليماً )) 

