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( جامع الحمادي بالدمام / محمد بن سليمان المهوس 26/11/1430هـ (
   ( الحوثيون   !! (         ( بسم الله الرحمن الرحيم (

الخطبة الأولى /

إن الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونعوذ بالله من شرور أنفسنا وسيئات أعمالنا من يهده الله فلا مضل له , ومن يضلل فلا هادي له ..
أما بعد : فأوصيكم ـ عباد الله ـ ونفسي بتقوى الله عز وجل، فاتقوه حقَّ التقوى، فهي الركن الأقوى، والذّخر الأبقى، والطريق الأنقى، وهي نعْم المطية إلى جنّة المأوى. (( يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ))
 أيها الإخوة المؤمنون / نحن الآن في واحد من الأشهر الحرم والتي قال الله عنها ((إِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كِتَابِ اللَّهِ يَوْمَ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالأَرْضَ مِنْهَا أَرْبَعَةٌ حُرُمٌ ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ فَلا تَظْلِمُوا فِيهِنَّ أَنْفُسَكُمْ )) الآية [التوبة:36]، وهي الأشهر التي بينها رسول الله صلى الله عليه وسلم في الحديث الذي أخرجه الشيخان في صحيحيهما عن أبي بكرة رضي الله عنه أن النبي صلى الله عليه وسلم خطب في حجّة الوداع فقال في خطبته: ((إنَّ الزمانَ قد استدارَ كهَيئتِه يوم خلق الله السماوات والأرض، السنة اثنا عشر شهرًا، منها أربعةٌ حُرُم، ثلاثة متواليات: ذو القعدة وذو الحجة والمحرم ورجب مُضر الذي بين جمادى وشعبان)).والعرب في جاهليتم يعظمونها وإن تلاعبوا فيها فقدّموا وأخروا كما قال تعالى : ((إِنَّمَا النَّسِيءُ زِيَادَةٌ فِي الْكُفْرِ يُضَلُّ بِهِ الَّذِينَ كَفَرُوا يُحِلُّونَهُ عَامًا يُحِلُّونَهُ عَامًا وَيُحَرِّمُونَهُ عَامًا لِيُوَاطِئُوا عِدَّةَ مَا حَرَّمَ اللَّهُ فَيُحِلُّوا مَا حَرَّمَ اللَّهُ زُيِّنَ لَهُمْ سُوءُ أَعْمَالِهِمْ وَاللَّهُ لا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ )) [التوبة:37]. ألا وإن من الإيمان تعظيم ما حرم الله .. ومن الفجور والفساد انتهاك المحرمات، والاعتداء على الحرمات
وترويع الآمنين فكيف إذا بلغ الحال قتل الأنفس المعصومة، والاعتداء على القرى الآمنة وإلحاق الإضرار بها..؟
عباد الله / في الأيام الماضية سمعنا بما صنعه الحوثيون في المناطق الجنوبية من بلادنا من تسلل واعتداء وإزهاق للأنفس ، ولاشك أن هذه جريمة لا تغتفر ، وإفساد في الأرض ، واعتداءً سافر .. أياً كانت أهدافُه ومن ورائه.. وقد نقل شهود عيان أن من  هؤلاء الحوثيين من اتخذ من زي النساء وسيلةً فاجرةً للتسلل فالتاريخ يُعيد نفسه، فللباطنية سوابق على هذه الشاكلة ،فماذا سيقول التاريخ عن جرائم الحوثيين في اليمن من قبلُ وفي السعودية من بعد، ولا ندري أين محطتهم الثالثة؟
والحوثيون يختلفون عن أهل السنة والجماعة في أصول الدين وأركانه، وليس الخلاف معهم في الفروع والسنن، فلهم في القرآن والسنة معتقد فاسد ، كما لهم مواقف ومعتقداتٌ باطلة في صحابة رسول الله صلى الله عليه وسلم يشتمون ويسبون ويلعنون ويكفرون.. بل وصلوا بتهمهم وأذيتهم رسول الله صلى الله عليه وسلم ، ولم تسلم أمهات المؤمنين من أذيتهم وتُهمهم الفاجرة.
وللقوم اعتقاداتٌ في أئمتهم تبلغ تفضيلهم على الأنبياء والملائكة المقربين وليس هذا مقام لعرض معقائدهم الفاسدة وأفكارهم المنحرفة .
نعم عباد الله / الحوثيون اعتدوا على حدود بلادنا وأفسدوا في أراضينا ، وأساءوا إلى أمننا، وعطلوا مساجدنا هناك فالتنديد بهم واجب شرعي، والدعاءُ عليه بما كسبت أيديهم، كما ندعوا بالتسديد والنصر للقوات التي تصدت لهم ومنعت شرورهم ، وكفت اعتداءهم، ولا تزال تتبع فلولهم ، وتتنبه لمداخلهم ، ومن هنا فإننا نذكر جنودنا البواسل أن يكون الإخلاص رائدهم لتكون كلمة الله هي العليا، وأن يستشعروا أهمية وقيمة الدفاع عن الحرمات والمقدسات، وضرورة دفع الصائل المعتدي . 
 ونذكر جنودنا وشبابنا بأن لا يستغلهم مستغل، أو تثيرهم جهة أو فئة لخلخلة الصف ، وتفريق الكلمة ، فلا بد من الوقوف جميعاً أمام هذا العدو وغيره ممن يتربص بنا جميعاً ، ويريد اجتماعنا وقيمنا ومقدساتنا فمجتمعنا  لحمة واحدة أمراؤهم وعلماؤهم وشبابهم وشيوخهم ،كلهم يهمهم الدين ، ويعنيهم أمر البلاد والعباد. 
   لا بد أن نساهم جميعاً في التوعية وتعرية أصحاب المذاهب والأفكار المنحرفة فبلادنا قامت على التوحيد، ومجتمعنا محبٌ للخير كاره للشر، رافض للعقائد والأفكار التي تخالف هدي الإسلام الصحيح .. هذه التوعية مسؤولية الآباء والأمهات مع أبنائهم وبناتهم ، ومهمة المعلمين والمعلمات مع طلابهم وطالباتهم ، ومهمة العلماء، والمفكرين والإعلاميين .. إنها مهمتنا جميعاً في وقت باتت الأخطار تهددنا من كل جانب.
اللهم ادفع عن بلادنا وبلاد المسلمين كل بلاء واصرف عن بلادنا الفتن ماظهر منها وما بطن ، اللهم اجعل كيد الكائدين في نحورهم، واقمع أهل الفتنة والزيغ والفساد، واحفظ على بلادنا أمنها وإيمانها، ووحدة كلمتها على الحق والتوحيد 

أقول قولي هذا وأستغفر الله العظيم من كل ذنب ...
الخطبة الثانية 

الحمد لله على إحسانه , والشكر له على توفيقه وامتنانه , وأشهد ألا إله إلا الله تعظيماً لشانه ، وأشهد أن نبينا محمداً عبده ورسوله الداعي إلى رضوانه ، صلى الله عليه وعلى آله وأصحابه وسلم تسليماً كثيراً أما بعد :

 عباد الله / يقول الله تعالى ((إِنَّ عِدَّةَ ٱلشُّهُورِ عِندَ ٱللَّهِ ٱثْنَا عَشَرَ شَهْراً فِي كِتَـٰبِ ٱللَّهِ يَوْمَ خَلَقَ ٱلسَّمٰوٰت وَٱلأرْضَ مِنْهَا أَرْبَعَةٌ حُرُمٌ ذٰلِكَ ٱلدّينُ ٱلْقَيّمُ فَلاَ تَظْلِمُواْ فِيهِنَّ أَنفُسَكُمْ وَقَاتِلُواْ ٱلْمُشْرِكِينَ كَافَّةً كَمَا يُقَـٰتِلُونَكُمْ كَافَّةً وَٱعْلَمُواْ أَنَّ ٱللَّهَ مَعَ ٱلْمُتَّقِينَ)) [التوبة:36].

وقوله (( فَلاَ تَظْلِمُواْ فِيهِنَّ أَنفُسَكُمْ )) [التوبة:36]. أي باقتراف الظلم والذي أعظمه هو الشرك بالله تعالى لقوله عز وجل: (( إِنَّ ٱلشّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ)) [لقمان:13]. فاحذروا يا عباد الله من الظلم، فإن الظلم ظلمات كما ثبت  ذلك عند البخاري عن عبدِ الله بنِ عمرَ رضيَ الله عنهما عنِ النبيِّ صلى الله عليه وسلم قال: ((الظُّلمُ ظُلُماتٌ يومَ القيامةِ)). وروى مسلم في صحيحه عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ، أَنَّ رَسُولَ اللّهَ صلى الله عليه وسلم قَالَ: ((اتَّقُوا الظُّلْمَ. فَإِنَّ الظُّلْمَ ظُلُمَاتٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ. وَاتَّقُوا الشُّحَّ، فَإِنَّ الشُّحَّ أَهْلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ. حَمَلَهُمْ عَلَى أَنْ سَفَكُوا دِمَاءَهُمْ وَاسْتَحَلُّوا مَحَارِمَهُمْ)).
فاحذروا يا عباد الله من الظلم فإن الله تعالى جعله في هذه الأشهر أشد حرمة، واعلموا أن الله عز وجل كما حرم علينا الظلم فقد حرمه على نفسه عز وجل فهو سبحانه وتعالى تنزه وتقدس عن الظلم ((إِنَّ ٱللَّهَ لاَ يَظْلِمُ ٱلنَّاسَ شَيْئًا)) ]يونس:44]. (( وَلاَ يَظْلِمُ رَبُّكَ أَحَدًا )) [الكهف:49]. بل إنه سبحانه وتعالى نفي عن نفسه إرادةَ الظلم (( وما الله يريد ظلماً للعالمين))

ألا وصلوا وسلموا ـ رحمكم الله ـ على الهادي البشير والسراج المنير كما أمركم بذلك اللطيف الخبير فقال تعالى قولاً كريما: ((إِنَّ ٱللَّهَ وَمَلَـٰئِكَـتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى ٱلنَّبِىّ يٰأَيُّهَا ٱلَّذِينَ ءامَنُواْ صَلُّواْ عَلَيْهِ وَسَلّمُواْ تَسْلِيماً)) [الأحزاب:56].
اللهم صل وسلم وبارك على نبينا وحبيبنا وقدوتنا محمد بن عبد الله، وارض اللهم عن خلفائه الراشدين...
